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Issue 61/10
本所李伟民律师最近写了一篇文章《香港年轻人集资》，分享如下:
Our partner Mr. Lee wrote an article “Venture Funding for the Young in Hong Kong”:
香港年轻人集资
Venture Funding for the young in Hong Kong
律师要为企业服务，常见的便是处理「企业融资」(Corporate Finance)的法律工作，包括上市、收购(企业之间互相收购对方的资产或股权) 、合并 (企业「二合为一」) 等等。

做大企业当然有苦处，但是好处是借钱相对容易，可以向大股东借、向投资大众借(例如发行债券Bond) 、问银行借、甚至企业和企业之间的「互借」。

苦是苦了在香港想创业的年轻人，那里找钱？

全世界鼓励创新、创意工业，可惜在香港，只有少数人愿意冒险支持青年人创业。

今天创业，人工贵、租金贵、设备贵，如果向财务公司借钱，利息非常高。

用自己的钱，每个月，年轻人吃饭、坐车、买衣服、真的所余无几。

去银行借？银行会问：「先生，有没有良好入息证明？有房子做抵押吗？」，你答：「有，我有工作税单。」，但是银行回应：「先生，可是你创业后，便失去了目前收入稳定的工作，故此，我们不能借给你！」 


你上网，看到有些叫「众筹」(Crowdfunding)的协助方法。在美国和国内，众筹都是合法的，一些创新的生意概念，挂上网站，详细介绍，然后，普罗大众便自行决定，是否会投资去你建议的生意，产品完成后(可以是科技产品、书、唱片或日常用品等)，投资者可以获赠产品，或有些是如有利润，更可获得一定的分红。

当然，这样的集筹方法，对投资者来说，风险极高，不过，为了让年轻的创业者获得资金，外国的法律乐意网开一面。当然愿意的投资者也不是笨蛋，他们很多是抱着帮助年轻人实现梦想的心态，放下数万元，就算钱蚀了，也当是个小损失，或做点善事吧，这观念在西方法律很常见，叫「用者自慎」(caveat emptor)。有时候，就算是高风险，只要投资者曾经被认真警告过，而投资者依然心甘情愿去投资，则政府和执法部门的法律责任也可免除。

在外国，有些叫「专业投资者风险市场」：即未必赚钱，财政也不稳健的企业，但是概念好，充满创新，可以险中争胜，故此由于它可能有个亮丽前景，在这情况下，仍然有些专业投资者，乐意在这些企业「下注」，正所谓「高风险，高回报」(high risk, high return)，于是，这些市场协助了许多科技企业获得资金，渐渐成为大企业，但是去英国的风险市场筹款，成本很高。

有些投资公司叫 “VC” (Venture Capital) (创投公司)，他们会投资入一些创业公司，但是他们也很「挑」，没有过去一定的经营基础的，他们不会有大兴趣，而年青人只是想出产一件产品(如唱片)，他们绝不考虑。

在香港，「众筹」(crowdfunding)是犯法的，因为这些「集体投资计划」(Collective Investment Scheme, 又叫CIS)，必须经过证监会的批准，才能在香港进行，而且获得证监会的审批并不容易，许多时候会问你以前有没有处理过CIS的经验? 结果，有经验的才会获批。而且，证监会更可能要求处理CIS的，是要专业投资顾问(通常叫ROs, Responsible Officers, 或Qualified Investment Advisors)，要获取这些专业资格，也不容易，一般要求在大学修读有关课程，并要有相关工作经验，例如资产管理 (Asset Management)，及经过考试(香港证券及投资学会可提供课程)等等，以上只是人才的要求规范，处理集体投资计划的公司，本身也要登记注册，加上处理这些CIS时，有巨细无遗的其他法则规定，包括销售的对象，手法和记录，例如送给客人的材料，必须进行内部登记等等。

试问: 青年人怎「玩得起」上述的集资技术法规游戏? 故此，到底可不可以在香港用众筹方法，获得startup的资金? 因为香港法律保守，这仍是灰色地带，SFC没有明确宣告。外国(包括美国和国内)集筹网站在香港吸客，又是否犯法? 虽然众筹的负责单位不在香港，但是香港的网上活动，是否会被视为香港的「投资顾问」服务? 似乎，SFC目前没有明确声明，他们也在观察吧。

有些商家，表面说支持年轻人创业，但是当年轻人拿了「概念」介绍给他们，他们有些抄了年轻人的概念，有些要年轻人也出资，故此年轻人在公开自己startup的秘方前，不要害羞，一定要对方签一份保密协议 (Non-Disclosure Agreement)，在最坏情况下，有点证据可以用来打官司，追讨赔偿。

在国内，年轻人想拍一部电影，也可以「众筹」，还可以在网上讨论如何拍摄进行等等，真是教我们香港的年轻人羡慕。
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